

Эволюция понятия суверенитет в современном праве РФ

Научный руководитель – Чернов Сергей Николаевич

Панов Олег Львович

Аспирант

Петрозаводский государственный университет, Юридический факультет, Петрозаводск,
Россия

E-mail: Olezhka993@mail.ru

В современных условиях в связи с изменениями во внутренней жизни нашей страны, а также в связи с процессами, происходящими в мире: присоединение к Российской Федерации республики Крым и города федерального значения Севастополь провозглашение независимости сербской провинции Косово;; выход Великобритании из состава ЕС, призывы к отделению региона Каталонии от Испании, Шотландии от Великобритании и провинции Квебек от Канады, - становится необходимым определенное переосмысление понятия «суверенитет». Традиционно юристы рассматривают понятие суверенитет как качественный признак государства [3]. В тоже время многие учёные всё чаще обращаются к понятию суверенитет как к одному из принципов права [6]. При этом законодатели некоторых стран не посчитали необходимым каким-либо образом отразить в Конституции такое свойство государства как суверенность [7]. В теоретических учениях суверенитет подразделяют на государственный, народный и национальный суверенитет. В тоже время, некоторые юристы справедливо рассматривают народный суверенитет как качественную сторону власти народа в системной взаимосвязи с принципами конституционного строя. Предполагая, что основами государственного суверенитета являются именно народный и национальный суверенитет. Согласно данному подходу государственный суверенитет является продуктом и логическим продолжением народного суверенитета. Именно он позволяет закрепить волю народа и не допускает какого-либо внешнего или внутреннего вмешательства в реализацию данной воли, выступая в роли защитника интересов народа, в том числе и на международной арене [1]. Размышляя об эволюции понятия суверенитет, нельзя не обратить внимание на то, что главенствующей причиной возникновения суверенитета выступала необходимость обоснования усиления централизованной власти государства. Так согласно концепции родоначальника идей суверенитета Жана Бодена суверенитет является неограниченной верховной властью над подданными [5]. Однако полноценная практическая реализация идей Бодена состоялась лишь в 1648 г. при принятии Вестфальского мирного договора, в нём впервые признавалось наличие суверенных прав у всех европейских государств [4]. В дореволюционной России данные идеи нашли отражение в работах А.А. Рождественского, Н.И. Палиенко, Г.Ф. Шершеневича, Н.К. Ренненкампа, А.С.Яценко, которые рассматривали суверенитет как необходимую часть существования федеративного государства, позволяющую отразить различия между федеративным и унитарным государством. Развитие понятия государственный суверенитет происходило в XX веке, когда выдвигались идеи о зависимости суверенитета от конституционного самоограничения государства. Согласно теории Еллинека, государство, одновременно берет на себя обязательство перед международным сообществом по обязательному соблюдению норм международного права, а также берёт на себя обязательство перед своим народом по обязательному соблюдению прав и свобод своих граждан и подданных. В 20-м веке в российском праве понятие суверенитет рассматривалось через призму теории ограниченного суверенитета. Первоначально данная концепция была

отражена в доктрине В.И.Ленина, которая описывала союз суверенных республик, сохраняющих свою независимость. На современной этапе данная концепция нашла своё отражение в трудах М.В.Баглая, который обозначил данную теорию как теорию остаточного суверенитета [2]. Современные изменения концепции понятия суверенитет произошло под влиянием тенденции к глобализации и федерализации государств. Эти изменения нашли своё отражение в современной Конституции РФ. Так, согласно постановлению КС РФ от 7 июня 2000 г. № 10-П: Конституция РФ не допускает какого-либо иного носителя суверенитета и источника власти, помимо многонационального народа России, и, следовательно, не предполагает какого-либо иного государственного суверенитета, помимо суверенитета РФ и исключает существование двух уровней суверенных властей. Однако необходимым условием функционирования общенационального суверенитета является взаимовыгодное сотрудничество Федерации и её субъектов. Необходимо отметить, что некоторые современные авторы предостерегают, что концепции суверенитета придётся претерпеть серьёзные изменения в современном мире, в частности государствам придётся отказаться от полной независимости в разрешении внешне и внутри государственных вопросов, передав часть своего суверенитета наднациональным международным структурам. Однако осуществление данных изменений, осложняется стремлением большинства государств сохранить за собой всю полноту суверенности. Данный тезис подтверждается, в том числе, желанием некоторых членов ЕС выйти из состава данного союза, а также концепцией, изложенной в постановлении КС РФ от 14 июля 2015 г. № 21-П, согласно которой Россия не должна исполнять решения ЕСПЧ, если они идут вразрез с конституционными основами страны. Таким образом, необходимо констатировать тот факт, что отношение к понятию суверенитет постоянно менялось и меняется до сих пор. В заключении, я попробовал сформулировать определение понятия суверенитет на основе разделяемых мною концепций: Суверенитет — комплексная правовая категория, отождествляющие в себе независимость государства, а также органов государственной власти от внешних и внутренних факторов при осуществлении властных полномочий, переданных им в соответствии с волей народа.

Источники и литература

- 1) Авакьян С. А. Точка отсчета – народ // Российская газета. — 2006.
- 2) Баглай М.В. Конституционное право Российской Федерации: Учебник. 10-е изд., перераб. и доп. М.: Норма-ИНФРА-М, 2013.
- 3) Бредихин А.Л. Суверенитет как политико-правовой феномен: Монография. М.: ИНФРА-М, 2012. С. 5
- 4) Вестфальский мир: межкафедральный «круглый стол» в МГИМО (У) МИД России 27 февраля 2008 года // Вестник МГИМО-Университета : Журнал. 2008. № 1. С. 79.
- 5) Дегтярева М.И. Разработка понятия суверенитета Жаном Боденом // Полис. 2000. №3. С. 63
- 6) Ереклинцева Е.В. Проблемы определения суверенитета в России // Конституционное и муниципальное право. 2010. N 5. С. 3 – 8
- 7) Тексты Конституций и Основных Законов европейских государств здесь и далее см.: Конституции государств Европы: В 3 т. / Под общ. ред. и со вступительной статьей директора Института законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве РФ Л.А. Окунькова. М.: Изд-во "НОРМА 2001.